
• Παρέστη σε συνεδρία
του Δ.Σ. και
συζήτησε  για την
οικονομία 

• Τι λέχθηκε για την
κρίση, τα μέτρα της
κυβέρνησης και την
ανάπτυξη της
Λευκωσίας
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Επιχειρηματικά Νέα
του ΕΒΕ Λευκωσίας

Μηνιαία ενημερωτική έκδοση του ΕΒΕ Λευκωσίας �Τεύχος 25 � Φεβρουάριος-Μάρτιος 2009on line
Ο Πρόεδρος της Βουλής στο ΕΒΕΛ

Το ΕΒΕ
Λευκωσίας
οργάνωσε
αιμοδοσία στην
Κοκκινοτριμιθιά 

Η διεθνής
οικονομική κρίση
και οι επιπτώσεις
της στην κυπριακή
οικονομία 
Του Χρ. Πισσαρίδη

Σεμινάριο ΕΒΕ για
τυποποίηση και
πρότυπα για προϊόντα       

Σελ. 5

Στιγμιότυπα από την επίσκεψη του Προέδρου της Βουλής 
κ. Μάριου Κάρογιαν στο ΕΒΕΛ 

Σημαντικές διαπιστώσεις για το σήμερα και το αύριο της βιομηχανίας

έκανε κατά την επίσκεψη του ο κ. Πασχαλίδης.

ΔΙΑΒΑΣΤΕ

Σημαντική διάλεξη
του An. Manatos
στο Επιμελητήριο
Λευκωσίας

• Ενημέρωσε τον
επιχειρηματικό
κόσμο για ευρύτερα
θέματα

Σελ. 5

Σελ. 3 Σελ. 3

Ανάγκη για
μέτρα 
στήριξης της    
βιομηχανίας

Το ΕΒΕΛ μαζί με τον
Υπουργό κ. Αν  τ.
Πασχαλίδη σε
Βιομηχανική Περιοχή 

Σελ. 5



Τ ην ανάγκη για άμεσα μέτρα

στήριξης της μεταποιητικής

βιομηχανίας υπογράμμισε ο Πρό-

εδρος του ΕΒΕ Λευκωσίας κ. Χρι-

στόδουλος Ε. Αγκαστινιώτης κατά

τη διάρκεια επίσκεψης μαζί με

τον αρμόδιο Υπουργό στη Βιομη-

χανική Περιοχή Εργατών στην

Επαρχία Λευκωσίας.

Η επίσκεψη εντάσσεται στα

πλαίσια του καθιερωμένου θε-

σμού επισκέψεων του Υπουργού

Εμπορίου, Βιομηχανίας και Του-

ρισμού μαζί με το ΕΒΕ Λευκωσίας

σε Βιομηχανικές Ζώνες και Πε-

ριοχές.

Κατά τη διάρκεια της περιοδεί-

ας ο Υπουργός επισκέφθηκε βιο-

μηχανικές μονάδες που δραστη-

ριοποιούνται εντός της Βιομηχα-

νικής Περιοχής Εργατών  και επι-

θεώρησε έργα υποδομής που υλο-

ποιήθηκαν με κρατική χρηματο-

δότηση. Ακολούθως  πραγματο-

ποιήθηκε ευρεία σύσκεψη υπό

την αιγίδα του Υπουργού με το

ΕΒΕ Λευκωσίας, υπηρεσιακούς

παράγοντες και μέλη του Επιμε-

λητηρίου που δραστηριοποιού-

νται στη  Βιομηχανική Περιοχή Ερ-

γατών.

Ο Πρόεδρος του ΕΒΕ Λευκω-

σίας κ. Χριστόδουλος Ε. Αγκα-

στινιώτης ανέφερε ότι το Επιμε-

λητήριο καταβάλλει διαρκείς προ-

σπάθειες για προώθηση των πολ-

λαπλών προβλημάτων που αντι-

μετωπίζει ο κλάδος της μεταποί-

ησης. Τόνισε ότι «οι εμπειρίες

των τελευταίων μηνών  στο πα-

γκόσμιο οικονομικό γίγνεσθαι υπο-

δεικνύουν την ανάγκη απεξάρτη-

σης από ορισμένους κλάδους και

διασποράς  του παραγωγικού

ιστού σε διάφορους τομείς. Γι’αυ-

τό  είναι αναγκαία η στήριξη της

βιομηχανίας η οποία και αποτελεί

σταθερή αξία στην οικονομία και

στην απασχόληση».

Ο Υπουργός με τη σειρά του

ανέφερε ότι η πολιτεία θα συνε-

χίσει να προωθεί τόσο τα τοπικά

προβλήματα Βιομηχανικών Πε-

ριοχών και Ζωνών όσο και τα ευ-

ρύτερα θέματα βιομηχανίας γιατί

πιστεύει ότι υπάρχουν κλάδοι της

μεταποιητικής βιομηχανίας που

έχουν προοπτική και μέλλον. 

Κατά τη σύσκεψη έγινε ιδιαίτε-

ρη αναφορά στο ψηλό κόστος

του ηλεκτρικού ρεύματος που

προκύπτει από τις χρεώσεις με-

γίστης ζήτησης καθώς και τις προ-

σπάθειες που καταβάλλονται για

αντιμετώπισή του.    

Πρόσθετα επεξηγήθηκαν οι

ενέργειες που προωθούνται για

αύξηση του πολεοδομικού συ-

ντελεστή στις βιομηχανικές Ζώνες

και Περιοχές καθώς και πρωτο-

βουλίες που αναπτύσσει το

υπουργείο Εμπορίου, Βιομηχα-

νίας και Τουρισμού προς στήριξη

των ΜΜΕ.
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Επιχειρηματικά Νέα
του ΕΒΕ Λευκωσίας

on line

ΕΒΕ Λευκωσίας: Ανάγκη για μέτρα στήριξης της βιομηχανίας

Μηνιαία on line ενημερωτική 
έκδοση του ΕΒΕ Λευκωσίας 

Λεωφ. Γρίβα Διγενή 38 & 
Οδός Δεληγιώργη 3

Τ.Κ. 21455, 1509 Λευκωσία 
Τηλ. 22889600, Φαξ 22667433, 

Λευκωσία, Κύπρος
e-mail: reception@ncci.org.cy 

website: http://www.ncci.org.cy

Δημοσιογραφική επιμέλεια 
και τεχνική επεξεργασία

FMW FINANCIAL MEDIA WAY
Αρμενίας 23Β, 2003 Γρ. 101

Στρόβολος, Λευκωσία
Τηλ.: 22342005, Φαξ 22342006

Ε-mail: info@fmw.com.cy

Επιχειρηματικά Νέα
από το ΕΒΕ Λευκωσίας

Με επιτυχία ολοκληρώθηκε την
Πέμπτη 26 Φεβρουαρίου αιμο-
δοσία που διοργανώθηκε από
κοινού από το ΕΒΕ Λευκωσίας,
σε συνεργασία με την Τοπική
Επιτροπή Βιομηχανίας της Βιο-
μηχανικής Περιοχής Κοκκινο-
τριμιθιάς και Βιομηχανικής Ζώ-
νης Παλιομετόχου.

Την αιμοδοσία φιλοξένησε
στις εγκαταστάσεις της η Εται-
ρεία Παπαφιλίππου και σ’αυτή
παρέστησαν εκπρόσωποι των
επιχειρήσεων που δραστηριοποι-
ούνται στην περιοχή καθώς και
του ΕΒΕ Λευκωσίας.  Η αιμοδοσία με τη συνεργασία του ΕΒΕ Λευκωσίας και την Τοπική Επιτροπή
Βιομηχάνων έχει καταστεί θεσμός καθώς διοργανώνεται για τρίτη συνεχόμενη φορά, ενώ γίνο-
νται σχεδιασμοί ώστε να επεκταθεί και στις υπόλοιπες Βιομηχανικές Ζώνες και Περιοχές της Λευ-
κωσίας, αλλά και της Κύπρου γενικότερα.

Το ΕΒΕ Λευκωσίας οργάνωσε
αιμοδοσία στην Κοκκινοτριμιθιά 

Στιγμιότυπα από την αιμοδοσία που οργάνωσε το ΕΒΕΛ



Η σημερινή διεθνής οικονομική κρίση είναι
χωρίς προηγούμενο. Για πρώτη φορά

στην ιστορία της παγκόσμιας οικονομίας αντι-
μετωπίζουμε μια κρίση που ξεκίνησε από ένα
τομέα της οικονομίας, που απασχολεί μικρά πο-
σοστά του εργατικού δυναμικού. Οι τραπεζίτες
πρέπει να αισθάνονται υπερήφανοι, γιατί η ση-
μερινή κρίση δείχνει πόση μεγάλη σημασία έχει
η προσφορά τους στην οικονομική ζωή του τό-
που. Αλλά πρέπει να αισθάνονται και ντροπή
γιατί, για να τα πούμε κάπως απλά, τα έχουν
κάνει θάλασσα.

Φυσικά πολλοί κατηγορούν εμάς τους οι-
κονομολόγους που δεν προειδοποιήσαμε
έγκαιρα την πολιτική εξουσία για τους κινδύ-
νους που υπήρχαν. Πριν κανένα-δύο μήνες
εγκαινιάσαμε στο LSE ένα νέο μεγάλο κτήριο.
Μας έκανε την τιμή η Βασίλισσα Ελισάβετ και
ήλθε να κόψει την ταινία. Κατά τη διάρκεια της
τελετής ο Διοικητής της σχολής της εξυ-
μνούσε τις επιτυχίες του καθηγητικού προ-
σωπικού στην οικονομική επιστήμη. Οπόταν γυ-
ρίζει προς στιγμή η βασίλισσα προς ένα κα-
θηγητή που έτυχε να είναι κοντά της και του
λέει, «αφού είστε τόσο έξυπνοι γιατί δεν μας
προειδοποιήσετε για την κρίση που μας έχει
πλήξει όλους;» Ευτυχώς δεν ήμουν ο καθη-
γητής που βρέθηκε κοντά της.

   Η πραγματικότητα είναι ότι κανένας μας δεν
μπορούσε να φανταστεί το βαθμό στον οποίο
οι τράπεζες κινδύνευαν από μια αρνητική
στροφή στην αγορά γης και ακινήτων. Ούτε οι
ίδιοι οι τραπεζίτες θα μπορούσαν να φαντα-
στούν πόσο μεγάλη ήταν η ανάληψη κινδύνων
των τελευταίων 15 χρόνων. Και ακόμα χειρό-
τερα για το μέλλον είναι που οι περισσότεροι
ακόμα δεν το ξέρουν.

Η κρίση ξεκίνησε όταν οι τιμές ακινήτων
στην Αμερική άρχισαν να πέφτουν, μετά από
μια περίοδο αρκετά σταθερής ανόδου. Πολλά,
αν όχι τα περισσότερα, σπίτια στην Αμερική εί-
ναι αγορασμένα με στεγαστικά δάνεια, και
εκτός αυτού, τα ακίνητα χρησιμοποιούνται σαν
πρόσθετη εξασφάλιση για άλλα δάνεια. Όταν
οι τιμές των ακινήτων πέφτουν, φτάνουμε σε
ένα σημείο που η αξία του δανείου είναι με-
γαλύτερη από την αξία του ακίνητου που εξα-
σφαλίζει το δάνειο. Ο ιδιοκτήτης του σπιτιού
σταματά τις πληρωμές και εγκαταλείπει το σπί-
τι, και η τράπεζα μένει χωρίς εισόδημα.

Δημιουργείται ταυτόχρονα ένα κοινωνικό
πρόβλημα για την οικογένεια και ένα οικονο-
μικό πρόβλημα για την τράπεζα. Το πιο πολύ
που μπορεί να καταφέρει η τράπεζα είναι να
πουλήσει το σπίτι σε μειωμένη τιμή. Για να επα-
νακτήσει τη ρευστότητά της αποσύρει δάνεια
σε επιχειρήσεις, οι επιχειρήσεις χάνουν τη ρευ-
στότητά τους, απολύουν προσωπικό, πέφτει η
γενική ζήτηση από καταναλωτές και επενδυ-
τές, και ούτω καθ’ εξής, σε ένα φαύλο κύκλο
που ακόμα δεν έχει τελειώσει.

Θα μπορούσε να διερωτηθεί κανείς πως
μπορεί κάτι τέτοιο, προφανώς μικρής έκτασης
πρόβλημα που δημιουργήθηκε χιλιάδες χιλιό-
μετρα μακριά, να επηρεάσει ολόκληρη την οι-
κονομία και σταθερότητα του κόσμου. Και
όμως, τόσο στενά συνδεδεμένες είναι σήμε-
ρα οι οικονομίες του κόσμου που έχει συμβεί.
Εξαρτόμαστε όλοι, όπου και να βρισκόμαστε,
από το τι συμβαίνει στην αγορά σπιτιών στην
Αμερική, στα εργοστάσια της Κίνας και στα δι-
οικητικά συμβούλια των μεγάλων τραπεζών.

Το μεγαλύτερο πρόβλημα που αντιμετω-
πίζουμε σήμερα είναι η αβεβαιότητα που
υπάρχει στην παγκόσμια οικονομία. Σαν πολί-
τες περιμένουμε πάντα οι οικονομικοί παρά-
γοντες του τόπου, ο υπουργός οικονομικών και
ο διοικητής της κεντρικής τράπεζας, να μας
λένε με βεβαιότητα που πάει η οικονομία
μας. Σας βεβαιώ σαν οικονομολόγος πως κα-
νένας δεν μπορεί να ξέρει. Διάβασα τελευταία

μερικές από τις συνεντεύξεις τύπου των οι-
κονομικών παραγόντων του τόπου. 

Είδα με έκπληξη πως οι δημοσιογράφοι που
έθεταν τις ερωτήσεις επέμεναν να μάθουν αν
η αύξηση του ακάθαρτου εθνικού προϊόντος το
2009 θα είναι 2% ή 3%. Σας βεβαιώ πως ούτε
το υπουργείο ούτε η κεντρική τράπεζα μπορεί
να ξέρει αν θα είναι 2% ή 3%. Θα ήταν πολύ
άδικο αν χρησιμοποιηθεί κάτι τέτοιο για να κρί-
νει κανείς ποιος έχει την καλύτερη στατιστική
υπηρεσία, ή και κρίση, για την οικονομία του τό-
που.

Μεγάλοι διεθνείς οργανισμοί, όπως το διε-
θνές νομισματικό ταμείο, και μεγάλα υπουργεία
και τράπεζες, όπως το υπουργείο οικονομικών
της Αγγλίας, έχουν τελευταία αναθεωρήσει τις
προβλέψεις τους για το 2009. Όλες οι αναθε-
ωρήσεις, χωρίς εξαίρεση, είναι αρνητικές. Μι-
λούμε τώρα για συρρίκνωση του εθνικού προϊ-
όντος σε όλες τις μεγάλες οικονομίες του κό-
σμου, εκτός της Κίνας. Αλλά και την Κίνα την
ανησυχούν ιδιαίτερα οι εξελίξεις, γιατί έχει
πρόγραμμα ελεγχομένης μετακίνησης του τε-
ράστιου της πληθυσμού με βάση τη βιομηχα-
νική δραστηριότητα. Το πρόγραμμα απειλείται
τώρα με αποτυχία και κοινωνική αβεβαιότητα.
Γι’ αυτό στο Νταβός τελευταία ο Κινέζος πρό-
εδρος και ο Ρώσος πρωθυπουργός, μαζί μίλη-
σαν τόσο έντονα για τα προβλήματα που
προκαλεί στις κοινωνίες τους η «δυτική απλη-
στία».

Στις Ηνωμένες Πολιτείες αναμένεται συρ-
ρίκνωση της παραγωγής κατά μισό ως ένα τοις
εκατό, στο Ηνωμένο Βασίλειο κατά δύο τοις
εκατό, και στην ζώνη του Ευρώ ίσως ως 2%,
αλλά κάπως καθυστερημένα. Πολλές μεγάλες
κυβερνήσεις, με πρώτη την ΗΠΑ, έχουν λάβει
μέτρα να βοηθήσουν την οικονομία, και ποιο
συγκεκριμένα τις τράπεζες και την αγορά
ακινήτων, να ανταπεξέλθουν την κρίση. Μόλις
αυτή την εβδομάδα ο νέος πρόεδρος των Ηνω-
μένων Πολιτειών κατάφερε να πείσει το Κο-
γκρέσο να εγκρίνει επιπρόσθετο προϋπολο-
γισμό ύψους περίπου 800 δις εκατομμυρίων δο-
λαρίων, που θα χρησιμοποιηθεί κυρίως για αγο-
ρά μετοχών ή για βοήθεια προς τράπεζες που
χρειάζονται ρευστότητα. 

Ποια ήταν η αντίδραση της χρηματαγοράς;
Αρνητική. Ο δείκτης του χρηματιστηρίου

Συνέχεια στην σελ. 4
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on line
Επιχειρηματικά Νέα
του ΕΒΕ Λευκωσίας

Διεθνής οικονομική κρίση και οι επιπτώσεις
της στην κυπριακή οικονομία 

Προσφώνηση του Χριστόφορου Πισσαρίδη, καθηγητή οικονομικών στην Οικονομική Σχολή του Πανεπιστημίου
του Λονδίνου, κατά την τελετή αποφοίτησης των μεταπτυχιακών φοιτητών Πανεπιστημίου Κύπρου 2008
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on line
Επιχειρηματικά Νέα
του ΕΒΕ Λευκωσίας

Συνέχεια από σελ. 3
(Dow Jones)  έπεσε περίπου 5% την ίδια μέρα.

Και ο λόγος; Γιατί ο υπουργός Οικονομικών,
παρά το ότι ήταν ένας πολύ επιτυχημένος δι-
οικητής της κεντρικής τράπεζας της Νέας
Υόρκης, δεν μπορούσε να δώσει πολλές λε-
πτομέρειες για το πώς θα ξοδευτούν τα τε-
ράστια αυτά ποσά, τι ακριβώς έλεγχος θα γί-
νει στις τράπεζες πριν πάρουν τη βοήθεια από
το κράτος, και τι επιπτώσεις θα έχει στην οι-
κονομία. Ο λόγος που ο κ. Γκαϊθνερ δεν μπό-
ρεσε να καθησυχάσει τις αγορές με παραπά-
νω λεπτομέρειες είναι γιατί δεν ξέρει.

Και από μια άποψη μπράβο του που το μισό-
παραδέχτηκε.Δεν υπάρχει αμφιβολία πως η
διεθνής οικονομία βρίσκετε σε μια μεγάλη οι-
κονομική κρίση, ίσως τη μεγαλύτερη κρίση που
αντιμετωπίζουμε από το 1930. Και πως με τη
σημερινή παγκοσμιοποίηση της οικονομίας
εξαρτόμαστε όλοι από ένα πολυεθνικό σύ-
στημα χρηματοδότησης που ασθενεί. Διαβάζω
στις εφημερίδες πως αναμένετε  στην Κύπρο
μια χαλάρωση, ας την πούμε, στον ρυθμό ανά-
πτυξης της οικονομίας στο 2-3%. Αν τα κατα-
φέρετε σας αξίζουν συγχαρητήρια, γιατί θα κα-
ταφέρετε η Κυπριακή οικονομία να βγει πρώ-
τη στην Ευρώπη.  Διάβασα κάπου επίσης πως
όταν ερωτήθηκε ο Διοικητής της Κεντρικής
Τράπεζας για τη διαφορά μεταξύ της πρόβλε-
ψης του υπουργείου και της Τράπεζας είπε,
«δεν νομίζω θα εξαρτηθεί από το τι θα κάνει
το υπουργείο ή η τράπεζα αν ο ρυθμός ανά-
πτυξης μας θα είναι 2 ή 3%». Πολύ σωστή κου-
βέντα. Η πραγματικότητα είναι ότι στη μικρή,
ανοικτή Κυπριακή οικονομία, με το ευρώ και την
τεράστια εξάρτηση από τον τουρισμό, τα εμ-
βάσματα Κυπρίων του εξωτερικού (που πολλοί
είναι πολυέξοδοι τουρίστες) και τις επενδύσεις
των Ρώσων, πολύ δύσκολα μπορεί να ανα-
τρέψει η ντόπια πολιτική το διεθνές κύμα-τσου-
νάμι που μας πλήττει.

Η Κύπρος, όπως και η Ελλάδα, έχουν ένα
μεγάλο πλεονέκτημα σε σύγκριση με χώρες
σαν την Αγγλία, Ελβετία και Ισλανδία. Στη Κύ-
προ και Ελλάδα το τραπεζικό σύστημα είναι
ποιο «ντόπιο» ας το πούμε, και ελέγχεται ποιο
εύκολα από την Κεντρική Τράπεζα. Επιπλέον,
ο Κύπριος πολίτης, παρά τη μεγάλη αύξηση στη
δανειοδότηση των τελευταίων χρόνων, βασί-
ζεται ακόμα κατά κύριο λόγο στην οικογενει-
ακή υποστήριξη και δεν εκτίθεται οικονομικά
στο βαθμό που εκτίθεται ο Άγγλος ή Γερμανός
συνάδελφος του.

Γι’ αυτό οι Κυπριακές τράπεζες δεν φαί-
νεται να διατρέχουν τους κινδύνους που δια-
τρέχουν οι περισσότερες Ευρωπαϊκές και
Αμερικάνικες τράπεζες. Παρά το ότι τα επιτόκια
δανεισμού ανέβηκαν μερικώς, ανέβηκαν και τα
επιτόκια καταθέσεων. Σαν οικονομολόγος θα
προτιμούσα να έβλεπα ποιο χαμηλά επιτόκια
και δανεισμού και καταθέσεων, αλλά οπωσ-
δήποτε η κατάσταση είναι καλύτερη από αυτή

που βλέπουμε στην Αγγλία, που ανεβαίνουν τα
επιτόκια δανεισμού και πέφτουν τα επιτόκια κα-
ταθέσεων.

Το πρόβλημα που αντιμετωπίζουμε στη Κύ-
προ οφείλεται στην ανοικτή οικονομία που
έχουμε. Θα μπορούσε μια μικρή Κύπρος να
αποφύγει μια οικονομική κρίση που ξεκινά κά-
που αλλού; Πολύ δύσκολα, θα έλεγα. Πριν μι-
λήσω πιο συγκεκριμένα πάνω σε αυτό το
θέμα, θα ήθελα να πω πως όσο άσχημο και να
μας φαίνετε τώρα που αρπάζουμε κρυολόγη-
μα γιατί φταρνίστηκε η Αμερική, θα ήταν με-
γάλο λάθος να χρησιμοποιήσουμε αυτή την
εμπειρία σαν δικαιολογία να περιορίσουμε το
άνοιγμα της οικονομίας προς άλλες χώρες.  Η
όλη ανάπτυξη της Κύπρου τα τελευταία 30 χρό-
νια οφείλεται στην ανοικτή της οικονομία και
στο φιλελεύθερο σύστημα οικονομικού χειρι-
σμού. Το ίδιο σύστημα που μας φέρνει την ευ-
ημερία όταν όλα πάνε καλά μας προκαλεί προ-
βλήματα όταν κάτι πάει ανάποδα. Αλλά τα καλά
είναι πολύ περισσότερα των κακών.

Ας πάρουμε τώρα συγκεκριμένους κλάδους
της Κυπριακής οικονομίας. Τα τελευταία χρό-
νια, πιο συγκεκριμένα μετά από την εισδοχή
μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, δημιουργήθηκε
μια μεγάλη ανάπτυξη στις οικοδομές. Ανεβή-
καν οι τιμές γης και ακινήτων, και ακόμα πιο ση-
μαντικό, πολλαπλασιάστηκε ο αριθμός μονά-
δων που κατασκευάζονται. Αυτή η τεράστια
ανάπτυξη οφείλετε κατά κύριο λόγο στην
εξωτερική ζήτηση. Το ότι έλαβε χώρο αμέσως
μετά την εισδοχή μας στην Ευρωπαϊκή Ένω-
ση μας λέει πως έχει κάποια σχέση με την ΕΕ.
Τώρα που δεν πάει καλά η ΕΕ , δεν θα πάει
καλά ούτε η αγορά ακινήτων και κατά συνέπια

ούτε και ο τομέας των κατασκευών.
Η μεγαλύτερη ζήτηση ακινήτων από το εξω-

τερικό προήρχετο από Άγγλους και Ρώσους.
Στην Αγγλία συνέπεσε με τη μεγάλη αύξηση
στις τιμές και δραστηριότητα στην αγορά ακι-
νήτων στην Αγγλία και στη Ρωσία με μεγάλη
ανάπτυξη γενικά της οικονομίας. Τώρα και οι
δύο χώρες έχουν μεγάλα προβλήματα. Η Αγ-
γλία φαίνετε να έχει επηρεαστεί περισσότερο
από άλλες χώρες στην Ευρώπη από την κρίση.
Οπωσδήποτε αυτό έχει κτυπήσει την Κυπρια-
κή αγορά και θα την κτυπήσει ακόμα πιο
άσχημα. Δεν βλέπω κίνηση στις κατασκευές
πριν το 2010 και πολύ φοβούμαι πως οι τιμές
του 2007 δεν θα επαναληφθούν για πολλά χρό-
νια.

Δεύτερος τομέας που θα επηρεαστεί άσχη-
μα είναι ο τουρισμός. Δυστυχώς έγινε πολύ
τουριστική ανάπτυξη στη Κύπρο χωρίς καλά
προσχέδια. Η ποιότητα του τουρισμού είναι χα-
μηλού επιπέδου, και τα έσοδα ανά τουρίστα εί-
ναι χαμηλά. Αυτές είναι οι κατηγορίες τουρι-
σμού που επηρεάζονται περισσότερο από την
κρίση. Ίσως να είναι μια ευκαιρία για αναβάθ-
μιση του τουρισμού. Αφού θα είναι άδεια τα ξε-
νοδοχεία ας μετατρέψουμε μερικά σε πιο κα-
λής ποιότητας υποστατικά. Αλλά αυτό χρειά-
ζεται επενδυτικά έξοδα σε μια αποχή έλλειψης
ρευστότητας. Η κυβέρνηση μπορεί να βοηθή-
σει με δάνεια που δίνονται μόνο για ανακαι-
νίσεις.

Με αυτούς τους δύο κλάδους να ασθενούν
οπωσδήποτε ολόκληρη η οικονομία θα επη-
ρεαστεί. Δεν νομίζω να αποφύγουμε μια γενική
ύφεση. Οι δύο κλάδοι που επεσήμανα συνήθως
δραστηριοποιούνται ιδιαίτερα σημαντικά το κα-
λοκαίρι. Γι’ αυτό αναμένω πως η κατάσταση θα
χειροτερέψει ακόμα ως το καλοκαίρι, με πολύ
λίγες πιθανότητες ανάκαμψης πριν το καλο-
καίρι του 2010. Τα μέτρα που έλαβε πολύ πρό-
σφατα η κυβέρνηση θα βοηθήσουν. Θα πρέπει
να εφαρμοστούν σύντομα και χωρίς αβεβαιό-
τητες για το χρονοδιάγραμμα και ακριβή έκτα-
ση τους. Δυστυχώς όμως η διεθνής κρίσης εί-
ναι τόσο σοβαρής μορφής που καμιά κυβέρ-
νηση δεν θα μπορούσε να ανατρέψει τελείως
το πεπρωμένο.

Δυστυχώς εσείς που παίρνετε σήμερα τα
πτυχία σας έχετε την ατυχία να ξεκινάτε την
καριέρα σας κάτω από δύσκολες οικονομικές
συνθήκες. Ξεκίνησα και εγώ την καριέρα μου
κάτω από δύσκολες οικονομικές – και πολιτι-
κές – συνθήκες, το 1974. Γι’ αυτό ξέρω τι ση-
μαίνει η αβεβαιότητα. Το μόνο που μπορώ να
σας πω είναι πως πολύ γρήγορα σε σχέση με
την καριέρα σας, σε ένα-δυο χρόνια, θα έλθει
η ανάκαμψη, και ένας από τους νόμους της μα-
κροοικονομίας είναι πως όσο πιο βαθειά είναι
η κρίση, τόσο πιο ψηλά πάει η ανάκαμψη. Πολύ
σύντομα θα ξεχάσετε πως είχαμε κρίση τη χρο-
νιά της αποφοίτησης σας.



Με εξαιρετική επιτυχία πραγματοποιήθηκε στις 26 Φε-
βρουαρίου 2009  το σεμινάριο «Συμμετοχή στο Ευρω-
παϊκό Σύστημα Τυποποίησης και Αξιοποίησης των Προ-
τύπων» που συνδιοργανώθηκε από το ΕΒΕ Λευκωσίας
και τον Κυπριακό Οργανισμό Τυποποίησης (CYS). Το πρό-

γραμμα εντάσσεται στα πλαίσια
της αποστολής του ΕΒΕ Λευ-
κωσίας για ενημέρωση των με-
λών και προσαρμογή στους νέ-
ους κανόνες λειτουργίας.  Οι
συμμετέχοντες είχαν την ευ-

καιρία να ενημερωθούν για τα πρότυπα, την τυποποίη-
ση, την πιστοποίηση, τη διαπίστευση, το CE-Marking και
τον έλεγχο αγοράς.

Εκπαιδευτές στο ολοήμερο αυτό σεμινάριο, το οποίο
τύγχανε επιχορήγησης από την Αρχή Ανάπτυξης Αν-
θρώπινου Δυναμικού, ήταν στελέχη του Κυπριακού
Οργανισμού Τυποποίησης.
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Μεγάλο ενδιαφέρον
η ομιλία κ. Andrew E.
Manatos στο ΕΒΕ
Λευκωσίας
Έ ντονο ενδιαφέρον προκάλεσε η ομιλία

του Ελληνο-Αμερικάνου πολιτικού και
επιχειρηματία Andrew E. Manatos  που διορ-
γάνωσε το ΕΒΕ Λευκωσίας, στα πλαίσια των
πρωτοβουλιών του για ενημέρωση του επι-
χειρηματικού κόσμου για θέματα ευρύτερου εν-
διαφέροντος. 

Η εκδήλωση οργανώθηκε στις 19 Φεβρουα-
ρίου στο Μέγαρο του ΚΕΒΕ.

Ο κ. Manatos κάλυψε το θέμα των προσ-
δοκιών από τη νέα Αμερικανική κυβέρνηση
«What Policies to expect from Obama / Biden
Administration – in general and with respect to
Cyprus».Συγκεκριμένα, ενημέρωσε τους πα-
ρευρισκόμενους για τους χειρισμούς του ελ-
ληνικού λόμπυ στην Ουάσιγκτον, με ειδική έμ-
φαση στις ενέργειες για το κυπριακό και τις θέ-
σεις της Αμερικανικής κυβέρνησης έναντι της
Τουρκίας. Αναφορά έγινε επίσης στη διεθνή οι-
κονομική κρίση και ειδικότερα σε ότι αυτή αφο-
ρά τις ΗΠΑ και τα μέτρα που λαμβάνει η Αμε-
ρικανική Κυβέρνηση.

Ο κ. Manatos απάντησε σε σωρεία ερωτή-
σεων και έδωσε συμπληρωματικές πληροφο-
ρίες για τις προοπτικές προσφοράς ουσιαστι-
κής Αμερικανικής βοήθειας στις προσπάθειες
για δίκαιη λύση στο Κυπριακό πρόβλημα.

Ο κ. Andrew E. Manatos είναι Πρόεδρος του
National Coordinated Effort of Hellenes και

Executive Board Member του Ενωμένου Ελ-
ληνοαμερικάνικου Κογκρέσου  (UHAC)  και της
Παγκόσμιας Συντονιστικής Επιτροπής Κυ-
πριακού Αγώνα (ΠΣΕΚΑ).

Θεωρείται ένας από τους 100 ανθρώπους
επιρροής του ιδιωτικού τομέα στην Ουάσιγκτον,

αφού διετέλεσε σύμβουλος σε Προέδρους,
Υπουργούς, Γερουσιαστές, Μέλη του Κο-
γκρέσου και άλλες προσωπικότητες. Επίσης
υπήρξε αρθογράφος σε μεγάλες εφημερίδες
των ΗΠΑ, όπως η New York Times, Washington
Post, Chicago Tribune και άλλες.

Σε συνεργασία με
τον Οργανισμό CYS

Σεμινάριο ΕΒΕ Λευκωσίας για τυποποίηση και πρότυπα
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Παρουσία του Προέδρου της Βουλής σε διευρυμένη 
συνεδρία του Διοικητικού Συμβουλίου του ΕΒΕ Λευκωσίας

Καθορισμός τιμής φαρμάκων

Μ εγάλη επιτυχία σημείωσε η διευρυμένη συνεδρία του Διοικητικού
Συμβουλίου του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου

Λευκωσίας, που έγινε στις 23 Φεβρουαρίου 2009 στην οποία παρευ-
ρέθηκε ο Προεδρεύων της Δη-
μοκρατίας, Πρόεδρος της Βου-
λής των Αντιπροσώπων κ. Μά-
ριος Κάρογιαν. Τον κ. Κάρο-
γιαν συνόδευε ο Εκπρόσωπος
Τύπου του Δημοκρατικού Κόμ-
ματος κ. Φώτης Φωτίου και ο δι-
ευθυντής του Γραφείου του
Προέδρου της Βουλής κ. Νέ-
στωρας Κυριακίδης.

Ο Πρόεδρος του ΕΒΕ Λευ-
κωσίας κ. Χριστόδουλος Ε.
Αγκαστινιώτης ευχαρίστησε εκ
μέρους του Επιμελητηρίου τον
κ. Κάρογιαν που αποδέχθηκε
την πρόσκληση του ΕΒΕ Λευ-
κωσίας να παραστεί σε συνε-
δρία του Διοικητικού Συμβουλί-
ου παρά το βεβαρημένο του πρόγραμμα ως Προεδρεύων της
Δημοκρατίας. Στον κ. Κάρογιαν ο Πρόεδρος του ΕΒΕΛ  δώρι-
σε πίνακα με την απεικόνιση του λιμανιού της Κερύνειας τονί-
ζοντας ότι στη  δικαιοδοσία του ΕΒΕ Λευκωσίας περιλαμβάνεται
και η Κερύνεια.

Ο κ. Κάρογιαν επεσήμανε στην παρέμβασή του ότι η  πα-
γκόσμια οικονομική κρίση άρχισε να επηρεάζει και την Κύπρο
και αναφέρθηκε στα μέτρα που πρέπει να ληφθούν για με-
τριασμό των επιπτώσεων.

Τόνισε ιδιαίτερα ότι χρειάζεται άμεσα η ετοιμασία στρατη-
γικού σχεδιασμού με τη συνεργασία όλων των κοινωνικών εταί-
ρων και ιδιαίτερα του επιχειρηματικού κόσμου, ενώ έδωσε έμ-

φαση  την ανάγκη συστηματοποίησης των επαφών με τα Επιμελητήρια
για από κοινού εκτίμηση της όλης κατάστασης.

Ο Προεδρεύων της Δημοκρατίας αναφέρθηκε και στο κυπριακό πρό-
βλημα και στην πορεία των απευθείας
συνομιλιών και απάντησε σε ερωτήσεις
των μελών του Διοικητικού Συμβουλί-
ου.

Το ΕΒΕ Λευκωσίας βράβευσε κατά
τη διάρκεια της συνεδρίας την κ. Αθη-
νά θεοδώρου και τον κ. Πάνο Μαρίνου
που πέτυχαν την ανώτατη διάκριση σε
παγκόσμιο επίπεδο στις εξετάσεις του
Ινστιτούτου Εγκεκριμένων Λογιστών
Αγγλίας και Ουαλίας στα θέματα Audit
and Assurance και Financial accounting.

Σε περιόδους που η αγορά και οι καταναλωτές αντιμετωπίζουν τους κρα-
δασμούς της οικονομικής κρίσης  πρέπει να αποφεύγονται ενέργειες που προ-
καλούν περαιτέρω επιβάρυνση.

Η αδικαιολόγητη καθυστέρηση που παρατηρήθηκε στην έκδοση του νέου
τιμοκαταλόγου φαρμάκων δεν έδωσε το απαραίτητο χρονικό διάστημα
στους χονδροπώλες (φαρμακέμπορους) και τους λιανοπώλες (φαρμακοποι-
ούς) να προσαρμοστούν με τις νέες τιμές, γεγονός που δημιούργησε μια αχρεί-
αστη ανωμαλία στην αγορά φαρμάκων και ταλαιπώρησε τους καταναλωτές.

Το ΕΒΕΛ εκτιμά ότι το αρμόδιο Υπουργείο Υγείας θα έπρεπε να μεριμνή-
σει ώστε να μην παρουσιαστούν αυτά τα προβλήματα.

Με αφορμή το πρόβλημα που δημιουργήθηκε, το Επιμελητήριο θέτει για
προβληματισμό την εισήγηση για ανάθεση στο Υπουργείο Εμπορίου της δια-
δικασίας καθορισμού των Τιμών, πρακτική που ακολουθείται στις πλείστες    Ευ-
ρωπαϊκές χώρες.

Η διαδικασία τιμολόγησης είναι μια καθαρά εμπορική πράξη και σαν τέτοια
θα πρέπει να αντιμετωπίζεται.


